
เป็นกรรมการสอบ แต่กาํหนดระยะเวลารายงานตวัไม่ถูกต้อง ... ต้องรับผดิทางวินัย ครับ ! 
 

คดีปกครองท่ีจะนาํมาเล่าสู่กนัฟังในฉบบัน้ี เป็นขอ้พิพาทกรณีการกาํหนดระยะเวลาใหผู้มี้สิทธิไดรั้บ
การบรรจุเขา้รายงานตวัต่อคณะกรรมการฯ โดยไม่ถกูตอ้งตามหลกัเกณฑแ์ละวิธีการ ซ่ึงแมว้า่ขณะท่ีเกิดขอ้พิพาทกรณีดงักล่าว
จะยดึถือตามหนงัสือสาํนกังาน ก.ค. ก็ตาม แต่เร่ืองราวในคดีน้ีจะเป็นอุทาหรณ์ให้แก่เจา้หนา้ท่ีของรัฐไดเ้ป็นอยา่งดีวา่ ในการ
ปฏิบติัราชการนั้น จะตอ้งดาํเนินการใหถ้กูตอ้งและเป็นไปตามท่ีระเบียบของทางราชการไดก้าํหนดไว ้ 

ขอ้เทจ็จริงในคดีน้ีเกิดข้ึนขณะท่ีผูฟ้้องคดีดาํรงตาํแหน่งบุคลากร 8 ว หวัหนา้กลุ่มบริหารงานบุคคล 
และไดรั้บแต่งตั้งให้เป็นคณะกรรมการอาํนวยการดาํเนินการสอบคดัเลือกเพ่ือบรรจุและแต่งตั้งบุคคลเขา้รับราชการ
เป็นขา้ราชการครู โดยใชว้ธีิการคดัเลือกจากบญัชีผูส้อบแข่งขนัไดข้องสาํนกังานเขตพ้ืนท่ีการศึกษาอ่ืน  

โดยวนัท่ีทาํการสอบคดัเลือกไดมี้การแจง้ผูมี้สิทธิไดรั้บการคดัเลือกภายในท่ีประชุมว่า จะประกาศผล
ในวนัเดียวกนั เวลา 15.00 น. และรายงานตวัเพ่ือเลือกโรงเรียน เวลา 16.00 น. ซ่ึงปรากฏวา่ มีผูไ้ดรั้บการคดัเลือก 2 คน 
และประกาศรายช่ือสํารองอีก 3 คน แต่นางสาว จ. ผูผ้่านการคดัเลือกในลาํดบัท่ี 2 มารายงานตวัในเวลาประมาณ 16.30 น. 
คณะกรรมการฯ ท่ีอยูข่ณะนั้น จึงประชุมและมีมติไม่รับรายงานตวัและเรียกตวัผูท่ี้ไดรั้บการคดัเลือกสาํรองลาํดบัท่ี 1 
ใหม้ารายงานตวัและเลือกโรงเรียนแทน  

นางสาว จ. เห็นว่า ตนไม่ไดรั้บความเป็นธรรม จึงไดร้้องเรียนต่อผูถู้กฟ้องคดีท่ี 1 (เลขาธิการคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน)  ผูถู้กฟ้องคดีท่ี 1 ไดแ้ต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนวินยั และต่อมา มีคาํสั่งลงโทษลดขั้นเงินเดือนผูฟ้้องคดี 
1 ขั้น แต่เม่ือผูฟ้้องคดีอุทธรณ์ ผูถ้กูฟ้องคดีท่ี 6 (อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นท่ีการศึกษาสุรินทร์ เขต 1) มีมติใหล้ดโทษเป็นโทษภาคทณัฑ ์

ผูฟ้้องคดีไม่เห็นดว้ยกบัคาํสั่งดงักล่าว จึงนาํคดีมาฟ้องต่อศาลปกครอง ขอใหศ้าลมีคาํพิพากษาหรือคาํสั่ง
ใหเ้พิกถอนคาํสั่งลงโทษดงักล่าว 

ประเด็นปัญหาในคดีนี ้คือ การประกาศรายช่ือสํารองและกําหนดวันรายงานตัวในวันเดียวกับวันที่
ทําการสอบคัดเลือก จะถือเป็นการปฏิบัติที่ถูกต้องหรือไม่ ? โดยหนังสือสาํนักงาน ก.ค. ท่ี ศธ 1305/405 ลงวันท่ี 16 พฤษภาคม 
2545 กาํหนดให้การคัดเลือกจากบัญชีผู้สอบแข่งขันได้ให้ประกาศรายช่ือเฉพาะผู้ได้รับการคัดเลือกเพ่ือบรรจุเข้ารับราชการครู
เท่าน้ัน โดยไม่มีการประกาศขึน้บัญชีผู้ ผ่านการคัดเลือก ส่วนการเรียกตัวตามหนังสือสาํนักงาน ก.ค. ท่ี ศธ 1305/ว 11 ลงวันท่ี 
24 สิงหาคม 2544 น้ัน กาํหนดให้ทาํเป็นหนังสือ...โดยให้เวลามารายงานตัวไม่น้อยกว่า 15 วัน...  

แต่สาํนกังานเขตพื้นท่ีการศึกษา (ท่ีดาํเนินการสอบคดัเลือก) ไดอ้อกประกาศวา่ จะประกาศผลผูไ้ดรั้บ
การคดัเลือกตามจาํนวนตาํแหน่งท่ีว่างและตวัสํารองอีก 3 ราย และประกาศให้ผูท่ี้ไดรั้บการคดัเลือกเพ่ือบรรจุและแต่งตั้ง
รายงานตัวในวนัสอบคัดเลือก เวลา 15.00 น. และเลือกสถานศึกษา เวลา 16.00 น. 

ศาลปกครองสูงสุดวินิจฉัยว่า การประกาศผูไ้ดรั้บการคดัเลือกสาํรอง 3 ราย มีผลเสมือนวา่ ผูไ้ดรั้บ
การคดัเลือกสาํรองลาํดบัท่ี 1 เป็นผูส้อบผา่นการคดัเลือก จึงเป็นการไม่ปฏิบติัตามหนงัสือสาํนกังาน ก.ค. ท่ี ศธ 1305/405 ลงวนัท่ี 
16 พฤษภาคม 2545 และการกาํหนดให้ผูไ้ดรั้บการคดัเลือกมารายงานตวัในเวลา 16.00 น. ของวนัท่ีทาํการสอบคดัเลือก 
เป็นการกาํหนดระยะเวลารายงานตัวไม่ถึง 15 วัน จึงเป็นการไม่ปฏิบติัตามหนงัสือสาํนกังาน ก.ค. ท่ี ศธ 1305/ว 11 ลงวนัท่ี 24 
สิงหาคม 2544  เม่ือการสอบคดัเลือกไม่ปฏิบติัตามหนงัสือสาํนกังาน ก.ค. ดงักล่าว สาํนกังานเขตพ้ืนท่ีการศึกษา (ท่ีดาํเนินการ
สอบคดัเลือก)  จึงไม่มีอาํนาจตดัสิทธิไม่รับรายงานตวันางสาว จ. การท่ีคณะกรรมการฯ มีมติไม่รับรายงานตวันางสาว จ.  
จึงเป็นการกระทาํท่ีไม่ชอบ  

ส่วนการมีมติลดโทษผู้ฟ้องคดีเป็นภาคทัณฑ์ เป็นการใช้ดุลพินิจท่ีเหมาะสมหรือไม่ น้ัน ศาลปกครอง
สูงสุดวนิิจฉัยว่า ผูฟ้้องคดีเป็นผูรั้บผดิชอบในการร่างประกาศดงักล่าว ซ่ึงควรตรวจสอบใหเ้ป็นไปตามระเบียบ ประกอบกบั
ผูฟ้้องคดีปฏิบัติหน้าท่ีหัวหน้ากลุ่มบริหารงานบุคคล ซ่ึงมีหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรงในการดาํเนินการสอบคดัเลือก จึงยอ่มรู้

(หนงัสือพิมพบ์า้นเมือง คอลมัน์คดีปกครอง ฉบบัวนัเสาร์ท่ี 30 กรกฎาคม 2559) 
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ระเบียบปฏิบติัและกฎหมายของทางราชการไดดี้กวา่ขา้ราชการตาํแหน่งอ่ืน ๆ การท่ีผูฟ้้องคดีไดรั้บแต่งตั้งเป็นกรรมการและ
เลขานุการไม่ทักท้วงมติท่ีให้มีการรายงานตัวเวลา 16.00 น. และขึน้บัญชีสาํรองไว ้ทั้งยงัเป็นหน่ึงในคณะกรรมการฯ ท่ีมีมติ 
ไม่รับรายงานตวั และเรียกตวัผูไ้ดรั้บการคดัเลือกสาํรองใหร้ายงานตวัแทน จึงเป็นการไม่ปฏิบติัตามหลกัเกณฑท่ี์กาํหนด 
แต่เม่ือไม่ไดมี้เจตนาทุจริต หรือแสวงประโยชน์โดยมิชอบ และการดาํเนินการดงักล่าวกระทาํในรูปของคณะกรรมการ มิไดเ้กิด
จากการตดัสินใจโดยลาํพงั การลดโทษเป็นโทษภาคทณัฑ ์จึงเป็นการใช้ดุลพินิจกาํหนดโทษท่ีสมควรแก่กรณีความผิดแลว้ 
(คาํพิพากษาศาลปกครองสูงสุดท่ี อ. 360/2559) 

คดีน้ีนอกจากจะเป็นบรรทดัฐานการปฏิบติัราชการท่ีดีให้เจา้หน้าท่ีท่ีมีหน้าท่ีรับผิดชอบตอ้งตระหนัก 
ในความสาํคญัของระเบียบกฎเกณฑต่์าง ๆ ท่ีใชใ้นการปฏิบติัราชการแลว้ ศาลปกครองสูงสุดยงัไดอ้ธิบายถึงขั้นตอนวิธีการ
ในการดาํเนินการคดัเลือกตามท่ีสํานักงาน ก.ค. กาํหนดไวอ้ย่างละเอียด ซ่ึงหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งสามารถนาํไปใชเ้ป็น
แนวทางในการปฏิบติัราชการไดเ้ป็นอย่างดี และเม่ือมีการกาํหนดหลกัเกณฑ์หรือวิธีการไวแ้ลว้ เจา้หนา้ท่ีผูรั้บผิดชอบ 
ก็ตอ้งดาํเนินการอย่างเคร่งครัด จะกาํหนดเง่ือนไขหรือทาํความตกลงเป็นอย่างอ่ืน นอกเหนือจากท่ีกาํหนดไวไ้ม่ได ้
ผูส้นใจสามารถศึกษารายละเอียดเพ่ิมเติมไดจ้ากคาํพิพากษาศาลปกครองสูงสุดดงักล่าว... ครับ !  

 
นายปกครอง  

      


